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Aukna menntun skortir í samfélagið

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

Mjög sammála Frekar sammála Hvorki sammála né ósammála Frekar ósammála Mjög ósammála



Umsækjendur um störf uppfylla 

jafnan kröfur um menntun
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Aðgengi að menntastofnunum NV-

kjördæmis er nægt
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Þörf er á samráðsvettvangi 

fyrirtækja og menntastofnana
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Er þörf á að hækka menntunarstig 

starfsfólks almennt í atvinnulífinu?
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Er þörf á að hækka menntunarstig 
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Er þörf á að efla færni starfsfólks í 

atvinnulífinu?

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

100%

Já Nei



Er þörf á að efla færni starfsfólks í 

atvinnulífinu?

0%

20%

40%

60%

80%

100%

120%

Vesturland Vestfirðir Norðurland vestra

Já Nei
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Tilgreinið þau svið þar sem helst 

þarf að hækka menntunarstig 

atvinnulífsins?

Vesturland Vestfirðir Norðurland vestra Alls

Iðn- og tæknigreinar 1 1 1 1

Styttri starfstengdar námsgreinar 2 3 2 2,5

Sjávarútvegsgreinar 3 2 3 2,5

Raunvísindagreinar 4 4 4 4

Heilbrigðisgreinar 6 5 6 5

Viðskiptagreinar 7 7 5 6

Landbúnaðargreinar 5 9 7 7

Náttúruvísindagreinar 10 6 10 8

Félagsvísindagreinar 8 8 8 9

Hugvísindagreinar 9 10,5 9 10

List og tónlistargreinar 11 10,5 11 11



Hvaða leiðir henta best til að auka 

færni starfsfólks?

Aðferð Sætistala

Þjálfun/kennsla á vinnustað 1

Sérsniðin námskeið 2

Stuttar námsbrautir 3

Réttindanám 4

Fjarnám 5

Hefðbundin kennsla 6

Mentor / leiðsögn 7

Starfsmannaskipti 8

Einingabært nám 9

Kynnisferðir 10

Sýningar 11



Hvaða leiðir henta best til að auka 

færni starfsfólks?

Bygginga-
starfsemi og 

veitur
Ferða-

þjónusta

Fjármála-, 
fasteigna- eða 
vátrygginga-

starfsemi
Heilbrigðis- og 
félagsþjónusta Iðnaður Landbúnaður Menntun

Opinber 
þjónusta Sjávarútvegur

Verslun, 
þjónusta og 
flutninga-
starfsemi Annað Ótilgreint Alls

Þjálfun/kennsla á vinnustað 1,5 1 1 2 1 1,5 1 1,5 1 1,5 1 1,5 1

Sérsniðin námskeið 1,5 2 2 1 2,5 3 2 1,5 2 1,5 2 1,5 2

Stuttar námsbrautir 4 3 5 4,5 4,5 1,5 4 5 3 3 3,5 3 3

Réttindanám 3 4,5 8,5 3 2,5 4,5 3 6 4,5 5 6 4 4

Fjarnám 5 6 4 4,5 4,5 7 6 4 4,5 4 3,5 5,5 5

Hefðbundin kennsla 6,5 7,5 6,5 8 6 10 8 3 6,5 6 6 5,5 6

Mentor / leiðsögn 6,5 4,5 3 7 10 4,5 5 8,5 6,5 7 8 8 7

Starfsmannaskipti 10 9 6,5 9,5 7 10 10 7 8 9 6 8 8

Einingabært nám 10 10,5 8,5 6 9 7 7 8,5 10 11 10 8 9

Kynnisferðir 8 7,5 10,5 11 8 7 10 10 9 8 9 10,5 10

Sýningar 10 10,5 10,5 9,5 11 10 10 11 11 10 11 10,5 11



Menntunarstig innan fyrirtækisins
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Hefur fyrirtækið símenntunarstefnu?

Hamlar núverandi menntunarstig vexti og sókn fyrirtækisins?

Þarft þú sjálf(ur) að bæta við þig menntun?

Mun aukin menntun starfsmanna skapa svigrúm til
launahækkana?
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Er þörf á að auka menntun eða 

færni starfsmanna fyrirtækisins?
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Er þörf á að auka menntun eða 

færni starfsmanna fyrirtækisins?
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Tilgreindu þau svið þar sem auka 

þarf menntun innan þíns fyrirtækis?
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Tilgreindu þau svið þar sem auka 

þarf menntun innan þíns fyrirtækis?

Atvinnugrein
Félagsvísinda-

greinar
Heilbrigðis-

greinar
Hugvísinda-

greinar

Iðn- og 
tækni-
greinar

Landbúnaðar-
greinar

List og 
tónlistar-
greinar

Náttúru-
vísinda-
greinar

Raunvísinda
-greinar

Viðskipta-
greinar

Sjávar-
útvegs-
greinar

Styttri 
starfstengdar 
námsgreinar Annað N

Byggingastarfsemi og veitur 0,0% 0,0% 0,0% 57,7% 0,0% 0,0% 3,8% 26,9% 15,4% 0,0% 19,2% 0,0% 26

Ferðaþjónusta 5,7% 0,0% 11,4% 8,6% 5,7% 2,9% 20,0% 5,7% 48,6% 2,9% 22,9% 25,7% 35

Fjármála-, fasteigna- eða 
vátryggingastarfsemi 0,0% 0,0% 5,9% 0,0% 0,0% 0,0% 0,0% 11,8% 52,9% 5,9% 23,5% 0,0% 17

Heilbrigðis- og félagsþjónusta 41,7% 58,3% 4,2% 8,3% 0,0% 4,2% 0,0% 8,3% 29,2% 0,0% 37,5% 8,3% 24

Iðnaður 2,0% 0,0% 0,0% 56,0% 6,0% 6,0% 6,0% 20,0% 28,0% 4,0% 8,0% 2,0% 50

Landbúnaður 0,0% 0,0% 0,0% 12,5% 75,0% 0,0% 50,0% 25,0% 37,5% 0,0% 37,5% 12,5% 8

Menntun 55,6% 7,4% 22,2% 14,8% 3,7% 37,0% 25,9% 33,3% 25,9% 3,7% 48,1% 7,4% 27

Opinber þjónusta 20,5% 4,5% 6,8% 13,6% 2,3% 11,4% 13,6% 20,5% 31,8% 4,5% 45,5% 9,1% 44

Sjávarútvegur 0,0% 0,0% 0,0% 28,6% 0,0% 2,4% 11,9% 19,0% 19,0% 50,0% 26,2% 2,4% 42

Verslun, þjónusta og 
flutningastarfsemi 1,9% 0,0% 5,8% 17,3% 1,9% 5,8% 0,0% 9,6% 46,2% 1,9% 34,6% 5,8% 52

Annað 14,7% 2,9% 14,7% 8,8% 2,9% 5,9% 5,9% 8,8% 11,8% 2,9% 23,5% 5,9% 34

Ótilgreint 0,0% 12,5% 12,5% 37,5% 12,5% 0,0% 12,5% 25,0% 37,5% 25,0% 37,5% 0,0% 8

Alls 11,7% 5,4% 6,5% 23,4% 4,4% 7,1% 9,8% 16,6% 31,1% 8,7% 28,9% 6,8% 367



Tilgreindu þau svið þar sem auka 

þarf færni innan þíns fyrirtækis
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Annað



Tilgreindu þau svið þar sem auka 

þarf færni innan þíns fyrirtækis

Atvinnugrein
Tjáning, framsögn 

og hlustun Ritunarfærni Dómgreind
Áætlanir og 
skipulagning

Tölvunotkun og 
upplýsingatækni Samvinna

Söfnun og 
úrvinnsla 

upplýsinga
Vinnusiðferði 

og gildi Enska

Önnur tungumál 
(önnur en enska og 

íslenska) Annað N

Byggingastarfsemi og veitur 15,4% 15,4% 7,7% 46,2% 34,6% 11,5% 23,1% 15,4% 11,5% 0,0% 3,8% 26

Ferðaþjónusta 40,0% 2,9% 11,4% 25,7% 25,7% 17,1% 11,4% 17,1% 11,4% 17,1% 8,6% 35

Fjármála-, fasteigna- eða 
vátryggingastarfsemi 29,4% 11,8% 0,0% 35,3% 41,2% 11,8% 23,5% 5,9% 17,6% 0,0% 5,9% 17

Heilbrigðis- og félagsþjónusta 41,7% 12,5% 29,2% 45,8% 54,2% 50,0% 20,8% 41,7% 8,3% 8,3% 8,3% 24

Iðnaður 14,0% 14,0% 8,0% 52,0% 44,0% 14,0% 14,0% 18,0% 18,0% 6,0% 2,0% 50

Landbúnaður 37,5% 25,0% 25,0% 62,5% 62,5% 37,5% 50,0% 25,0% 25,0% 0,0% 12,5% 8

Menntun 40,7% 14,8% 11,1% 55,6% 63,0% 55,6% 37,0% 48,1% 7,4% 0,0% 7,4% 27

Opinber þjónusta 40,9% 36,4% 20,5% 52,3% 50,0% 43,2% 43,2% 34,1% 18,2% 4,5% 2,3% 44

Sjávarútvegur 19,0% 4,8% 35,7% 33,3% 31,0% 26,2% 11,9% 26,2% 11,9% 0,0% 0,0% 42

Verslun, þjónusta og 
flutningastarfsemi 30,8% 15,4% 13,5% 40,4% 36,5% 15,4% 23,1% 23,1% 30,8% 7,7% 0,0% 52

Annað 20,6% 20,6% 17,6% 32,4% 38,2% 26,5% 26,5% 20,6% 8,8% 2,9% 2,9% 34

Ótilgreint 25,0% 12,5% 25,0% 37,5% 62,5% 37,5% 37,5% 37,5% 25,0% 12,5% 0,0% 8

Alls 28,6% 15,5% 16,6% 42,5% 42,0% 26,7% 24,0% 25,3% 16,1% 5,2% 3,5% 367



Telur þú fyrirtæki þitt hafa hag af 

því að stuðla að aukinni menntun 

starfsfólks þess?
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Telur þú fyrirtæki þitt hafa hag af 

því að stuðla að aukinni menntun 

starfsfólks þess?

Telur þú fyrirtæki þitt hafa hag af því að stuðla að aukinni menntun 
starfsfólks þess? Já Nei N

Byggingastarfsemi og veitur 83,3% 16,7% 24

Ferðaþjónusta 96,7% 3,3% 30

Fjármála-, fasteigna- eða vátryggingastarfsemi 87,5% 12,5% 16

Heilbrigðis- og félagsþjónusta 91,3% 8,7% 23

Iðnaður 93,5% 6,5% 46

Landbúnaður 75,0% 25,0% 8

Menntun 100,0% 0,0% 26

Opinber þjónusta 97,6% 2,4% 41

Sjávarútvegur 83,8% 16,2% 37

Verslun, þjónusta og flutningastarfsemi 90,7% 9,3% 43

Annað 96,6% 3,4% 29

Ótilgreint 100,0% 0,0% 6

Alls 92,1% 7,9% 329



Fólk með reynslu yfirgefur 

fyrirtækið og leitar á önnur mið
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Fyrirtækið er tilbúið að fjárfesta í 

aukinni menntun starfsmanna
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Fyrirtækið er tilbúið að fjárfesta í 

aukinni menntun starfsmanna
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Tungumálaerfiðleikar hamla 

framþróun í fyrirtækinu
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Tungumálaerfiðleikar hamla 

framþróun í fyrirtækinu
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Fólk sem bætir við sig menntun fer 

burt frá fyrirtækinu
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burt frá fyrirtækinu
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Fólk sem bætir við sig menntun fer 

burt frá fyrirtækinu
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Sækja starfsmenn einhverja

endurmenntun fyrir tilstuðlan

fyrirtækisins í dag?
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Hvers konar endurmenntun er

boðið upp á?
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Með hvaða hætti fer sú

endurmenntun fram?
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Hvenær fer endurmenntun fram?

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Innan hefðbundins vinnutíma Utan hefðbundins vinnutíma Annað



Hvar telur þú árangursríkast að

þjálfun starfsmanna fari fram?
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Hvenær telur þú best að þjálfun 
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Á hvaða sviði starfar fyrirtækið þitt?
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Hver er starfsmannafjöldi

fyrirtækisins?
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Hver er hæsta prófgráða sem þú

hefur lokið?
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Hver er íbúafjöldi samfélagsins

sem fyrirtækið starfar í?
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